

2021年6月1日 星期二

第5424期

本期16版

辛丑年 四月廿一

四月廿五 芒种

东方城乡报



上农 APP

国内统一连续出版物号:CN31-0041

上海市农业农村委员会指定信息发布媒体

www.dfcxb.com

激发“三农”潜力要畅通城乡经济循环

城乡各有其不可替代的功能,畅通城乡经济循环,本质上在于构建起城乡共生关系,实现两个异质性空间

的要素对流、产业耦合和供需适配,是构建新发展格局这一战略部署在“三农”领域的重要体现,不仅有利于提升

国民经济体系的整体效能,对全面推进乡村振兴和新型城镇化建设都有重要而深远的意义。

>>>详见A2



科技赋能新品葡萄挂满枝头

“润堡早夏”六月初抢“鲜”上市



□通讯员 陈志强 记者 王平

在浦东新区大团镇海潮村的上海润堡葡萄园里,一座座高大宽敞的连栋大棚整齐排列。大棚里,一株株葡萄呈H字型整齐排列,绿油油的枝叶生机勃勃。在南面一个标着“润堡早夏”的大棚里,绿色枝叶藤蔓下,一串串好似绿玛瑙的葡萄挂满枝头。

“这就是我们培育的葡萄新品种,名叫润堡早夏。”上海润堡生态蔬果专业合作社理事长杨华新正在葡萄园里忙碌,一谈起“润堡早夏”,他喜上眉梢。在科技人员的指导下,润堡葡萄园先后引进种植了夏黑、阳光玫瑰、黑皇、金手指、维多利亚等20多个中外名品葡萄。但杨华新一直想通过科技创新拥有自己培育的新品种。

机会总是垂青有准备的人。2011年6月的一天,杨华新和员工

一起在采收葡萄的时候,听技术员说起了一件有趣的事情。在夏黑系列的6号大棚里,有一棵葡萄与众不同,周围的葡萄一般在6月下旬成熟,而这棵葡萄总是提早10多天成熟了,外观颗粒饱满,成熟后呈紫黑色。摘了尝鲜,无核,口感脆甜爽口,品质好。杨华新开始对这棵特早熟葡萄树引起了兴趣,专门做了标记。第二年冬天修剪的时候,技术员将这棵葡萄树的枝条特意留下来,作为优良品种进行繁育。经过果树专家实地观察分析,认为这是由基因突变而成的优良单株,属于芽变。这是大自然的馈赠,很难得的,却被润堡葡萄园技术员敏锐发现了,抓住了培育优良单株的机遇。

为培育这一优良品种,杨华新专门开辟了2亩优良单株繁育基地,经过连续8年的精心培育,这棵葡萄树的“后代”保持了优良单

株的优点。2020年9月30日,经农业农村部专家论证通过,这一葡萄新品正式命名为“润堡早夏”,品种来源为夏黑的变异株。作为育种人的杨华新说,“润堡早夏”的培育成功,不仅让我们拥有了自主培育的优良品种,一般夏黑葡萄在6月下旬成熟,而“润堡早夏”6月10日左右成熟,比一般夏黑早上市10多天,可避开梅雨季节,这对提升葡萄品质很有利。

目前,2亩“润堡早夏”葡萄已进入“上色留熟”期,6月10日左右即可采摘上市,实现了延伸上市期、造福市民的目标。今年已繁育了500多棵“润堡早夏”葡萄苗,准备继续扩种这一新品种。

16年来,在科技人员的指导下,润堡葡萄园致力于引进葡萄新品、探索调优并拉长上市期。去年引种的10亩南太湖特早、蜜光、早霞玫瑰等早熟品种,上市期提早至

6月上旬。加上夏黑早熟品种,面积有30余亩;中熟系列品种有巨玫瑰、醉金香、黄蜜、金手指、紫甜无核等,面积也有30余亩,上市期从6月下旬到8月下旬。晚熟系列品种有黑美人、魏可、紫红无核、妮娜皇后、浪漫红颜、阳光玫瑰、东方蓝宝石等,面积有20余亩,上市期能延长至10月底。

目前,润堡葡萄园建成100亩连栋大棚和水肥一体化智能系统,温度、湿度、水肥可以由智能系统实现精准控制。形成了早、中、晚“三熟”葡萄系列品种,深红无籽、维多利亚、金手指、美人指等都是中外名品葡萄,大的如鸽蛋,小的如珍珠,颜色有紫红、金黄、翠绿、青色、紫黑等,酸甜适中,细腻多汁。每当丰收时节,走进绿油油的葡萄大棚,串串珍珠翡翠似的挂果,处处可闻带着甜味的清香,成了远近闻名的“江南吐鲁番”。

□导读



>>> B3-B6·论坛

占补平衡守住耕地保护红线

>>> A3·言论

“闽鲜青蔬”让居民更方便吃到本地菜

>>> A5·动态

浦东新区乡村振兴青年人才协会成立

>>> A6·信息

